

Мемориальный комплекс Зайцева Гора

Мемориальный комплекс находится в районе д.Фомино Барятинского района. Во время Великой Отечественной войны здесь проходили кровопролитные бои. К весне 1942 г. немецкие войска создали в районе Зайцевой горы мощное укрепление. Советские войска пытались овладеть этой высотой до марта 1943, в боях за которую polegло более 100 тысяч советских солдат. После войны были созданы мемориальный комплекс и музей, в котором сейчас находится экспозиция, посвященная боям у Зайцевой горы. В конце 90-х гг. XX в. рядом с музеем был заложен храм-часовня в честь иконы Божией Матери "Нечаянная Радость" в память о погибших здесь солдатах.

В сводках 1942 и 1943 гг. Зайцева гора фигурировала как высота 269,8. В этом районе пытались соединиться наши войска, чтобы перекрыть фашистам прямую дорогу на Москву. Здесь в начале 42-го года в боевых действиях участвовали десять стрелковых дивизий и три танковых бригады. К концу апреля дивизии потеряли от 50 до 70 процентов личного состава убитыми, ранеными и пропавшими без вести. В 116 дивизии, в которой воевал ваш земляк лейтенант Шаврин, вступила в бой в составе 50-й армии 25 марта. Если к исходу дня 16 апреля его 656 стрелковый полк насчитывал 1786 активных штыков, то к 23 апреля осталось всего 35 человек...

Жесточайшие бои за высоту 269,8 метра шли больше года. Взять немецкий плацдарм «в лоб» было невозможно. И тогда под Зайцеву гору был сделан подкоп длиной 106 метров. 25 тонн взрывчатки 4 октября 1942 года подняли гору на воздух. Взрыв был такой мощности, что на несколько километров вокруг сдетонировали минные поля. После взрыва образовалась воронка диаметром 90 и глубиной 20 метров. Немцев погибло 400-500 человек. Высоту взяли с помощью авиации и танков, но фашисты вновь овладели ею. И только 12 марта 1943 года после ожесточённых боёв гору очистили от фашистов.

